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APKLAUSOS TIKSLAI, SUDARYMO METODAI IR PRINCIPAI 

Ne finansų įmonių apklausos dėl veiklos finansavimo atliekamos du kartus per metus norint įvertinti įmonių paklausą 

finansiniams ištekliams, skolinimosi iš kredito ir kitų finansų įstaigų
1
 (toliau – kredito įstaigos) pokyčius ir skolinimo 

sąlygų kaitą, taip pat gauti informacijos apie įmonių finansinės būklės ir veiklos pokyčius. Ne finansų įmonės apklaustos 

2014 m. rugpjūčio–rugsėjo mėn., atsakymai gauti iš 501 Lietuvoje veikiančios ne finansų įmonės (toliau – įmonės)
2
.  

Per Lietuvos banko uţsakymu atliktą įmonių apklausą dėl veiklos finansavimo buvo apklausti įmonių, suskirstytų pa-

gal veiklos sritis (atsiţvelgiant į sukurtą pridėtinę vertę) ir darbuotojų skaičių, vadovai arba finansininkai. Du trečdalius 

apklausoje dalyvavusių respondentų sudarė įmonės, turinčios iki 50, trečdalis – 50 ir daugiau darbuotojų (ţr. 1 lentelę). 

Įmonės, turinčios iki 9 darbuotojų, toliau šioje apţvalgoje
3
 vadinamos maţomis įmonėmis, turinčios daugiau negu 10, bet 

maţiau negu 49 darbuotojus – vidutinėmis įmonėmis, o turinčios 50 ir daugiau darbuotojų – didelėmis įmonėmis. 

1 lentelė. Apklausoje dalyvavusių įmonių skaičius pagal veiklos sritį ir darbuotojų skaičių  

Darbuotojų skaičius Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Iš viso 

1–9 darbuotojai 30 30 42 65 167 
10–49 darbuotojai 31 30 50 56 167 
50 ir daugiau 59 30 31 47 167 
Iš viso 120 90 123 168 501 

Apklausoje dalyvavusių įmonių vidutinis veiklos laikotarpis – 16 metų. Beveik 79 proc. apklausoje dalyvavusių įmonių 

veikė kaip akcinė ar uţdaroji akcinė bendrovė, beveik 8 proc. sudarė individualiosios įmonės, likusią dalį – ūkinės 

bendrijos, savivaldybės ir kitos įmonės. 

2 lentelė. Apklausoje dalyvavusių įmonių skaičius pagal veiklos sritį ir registracijos vietovę  

Apskritys Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Iš viso 

Alytaus 4 5 2 1 12 
Kauno 36 22 29 34 121 
Klaipėdos 12 3 8 21 44 
Marijampolės 4 2 8 6 20 
Panevėţio 11 7 6 5 29 
Šiaulių 15 9 10 18 52 
Tauragės 2 2 3 5 12 
Telšių 4 1 5 7 17 
Utenos 6 1 3 7 17 
Vilniaus 26 38 49 64 177 
Iš viso 120 90 123 168 501 

Apklausą sudaro 4 dalys. Pirmoje dalyje pateikiami apibendrinti duomenys apie įmonių demografines savybes ir pa-

grindinių finansinių rodiklių kaitą. Antroje dalyje nagrinėjamas įmonių veiklos finansavimas ir jo šaltiniai. Trečioje dalyje 

apibendrinamas įmonių skolinimosi iš kredito įstaigų vertinimas, o ketvirtojoje aptariami įmonių ir kreditorių santykiai.  

 

______________________________________________________________________________________________________________________________________ 
1 Šioje apklausoje kredito ir kitos finansų įstaigos – tai komerciniai bankai, kredito unijos, lizingo bendrovės ir kiti investavimo subjektai, iš kurių ne finansų įmonės savo 
veiklos reikmėms skolinasi piniginių išteklių, kuriuos reikia grąţinti.  
2 Šios apklausos rezultatams, kaip ir visiems atrankiniams kiekybiniams tyrimams, taikytina statistinė paklaida.  
3 Europos Komisijos naudojamas ir daţniausiai tarptautinėje praktikoje sutinkamas skaidymas yra toks: labai maţos įmonės – tai įmonės, įdarbinusios iki 10 darbuotojų, 
maţos įmonės – nuo 10 iki 50 darbuotojų, vidutinės įmonės – nuo 50 iki 250 darbuotojų ir didelės įmonės – daugiau negu 250 darbuotojų. Kadangi Lietuvoje dominuoja 
smulkusis ir vidutinis verslas, Europos Komisijos taikomas skaidymas yra per platus. 

Pastaba: 2013 m. pirmąjį pusmetį buvo pakeista apklausos vykdymo metodika, todėl pateikiami rezultatai nelygintini su 
anksčiau atliktomis ne finansų įmonių apklausomis dėl veiklos finansavimo. Šioje apţvalgoje pateikiami ankstesnių 
apklausų rezultatai naudotini tik informacijos tikslais.  

Apţvalgoje pusmetis apima metų kalendorinį pusmetį, t. y. pirmas pusmetis apima sausio–birţelio mėn., o antras – lie-

pos–gruodţio mėn.  

Procentų skirtumas apibrėţiamas kaip įmonių, atsakiusių, kad skolinimo sąlygos grieţtinamos, procento ir įmonių, at-

sakiusių, kad skolinimo sąlygos švelninamos, procento skirtumas. Teigiamas procentų skirtumas reiškia, kad įmonės 

mano, jog kredito įstaigos sugrieţtino skolinimo sąlygas, neigiamas (su minuso ţenklu) – kad sušvelnino. Analogiškai 

procentų skirtumas aiškinamas apskaičiuojant finansinių rodiklių pokyčius (arba veiksnio svarbą, jo pokytį): teigiamas 

procentų skirtumas reiškia, kad rodiklis padidėjo (svarba yra didelė, padidės), neigiamas – kad sumaţėjo (svarba yra 

maţa, sumaţės).  
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SANTRAUKA 

 Ne finansų įmonių veiklos rezultatai pastarąjį pusmetį gerėjo. Tai nurodė didesnė dalis apklausoje dalyvavusių įmonių: 

60,3 proc. paţymėjo, kad jų pardavimo pajamos nemaţėjo (37,9 % įmonių jos augo, o 22,4 % – nepakito), įmonės 

samdė daugiau darbuotojų. Darbuotojų skaičių didinančių įmonių dalis siekė 28,7 proc. ir, palyginti su ankstesnės ap-

klausos rezultatais, padidėjo 2,6 proc. p. 

 Apklausoje dalyvavusios įmonės kaip sunkumus daugiausia išskyrė padidėjusią mokesčių naštą (tikėtina, dėl pelno 

mokesčio mokėjimo termino sutrumpinimo), intensyvesnę konkurenciją ir klientų trūkumą. Maţiausiai sunkumų kėlė 

sumaţėję finansavimo šaltiniai, verslo partnerių įsiskolinimas ir gamybos išlaidos.  

 Ne finansų įmonės vis daugiau linko skolintis. Nors nuo vidinių finansavimo šaltinių priklausančių įmonių dalis tebėra 

didţiausia (52,4 %), ji maţėja. 2014 m. antrąjį pusmetį verslo plėtrą numatė 41,2 proc. apklaustų įmonių, 21,8 proc. 

šios plėtros ketinama finansuoti skolintomis lėšomis (prieš pusmetį tokių įmonių buvo 36,7 %, iš jų 10,9 % planavo 

plėtrą finansuoti skolintomis lėšomis). 

 Beveik penktadalis įmonių kreipėsi į kredito įstaigas dėl paskolų suteikimo ar sutarčių sąlygų pakeitimo, iš jų beveik du 

trečdaliai prašymų buvo patenkinti ir paskolinta visa prašyta suma.  

 2014 m. antrąjį pusmetį ketvirčiu daugiau nei prieš tai buvusį pusmetį apklaustų įmonių planuoja didinti skolinimąsi iš 

kredito institucijų. Aktyviausiai planuoja skolintis pramonės, šiek tiek maţiau – paslaugų įmonės. Daugiausiai išoriniais 

finansavimo šaltiniais planuojama finansuoti įrenginių, mašinų, transporto priemonių įsigijimą ir remontą, ţaliavų ir me-

dţiagų įsigijimą. 24,1 proc. jau turinčių finansinių įsipareigojimų įmonių mano, kad poreikis skolintis iš kredito įstaigų 

didės, o 8,7 proc. – kad maţės.  
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APKLAUSOS REZULTATŲ APIBENDRINIMAS  

1. Ne finansų įmonių veiklos tendencijos  

Gerėjančius veiklos rezultatus fiksavo didesnė dalis įmonių (ţr. 1 

pav.). 60,3 proc. įmonių nurodė, kad pardavimo pajamos nemaţėjo (37,9 % 

įmonių jos augo, o 22,4 % apklaustų įmonių – nepakito; ţr. priedo 1 lente-

lę). Kartu 71,9 proc. atsakiusių įmonių nurodė, kad jų turto balansinė vertė 

nemaţėjo (34,7 % įmonių balansinė turto vertė didėjo, o 37,1 % – nepaki-

to). Apklausos rezultatai rodo, kad labiausiai gerėjo pramonės ir statybos 

įmonių veiklos rodikliai, t. y. daugiausia, palyginti su kitų ekonominių veiklų 

įmonių atsakymais (atitinkamai 47,5 % ir 43,3 %), pramonės ir statybos 

įmonių atsakė, kad jų pardavimo pajamos augo.  

Pelningai dirbusių įmonių dalis didėjo – 8,2 proc. apklausoje daly-

vavusių įmonių, kurios 2013 m. antrąjį pusmetį dirbo nuostolingai, 

2014 m. pirmąjį pusmetį dirbo pelningai. Labiausiai daugėjo pelningų 

įmonių statybos sektoriuje – 14,4 proc. Apskritai 60,7 proc. apklausoje 

dalyvavusių įmonių nurodė, kad pirmąjį 2014 m. pusmetį dirbo pelningai. 

Tuo pat laikotarpiu pelningai dirbusių statybos įmonių dalis sudarė 

73,3 proc., pelningų paslaugų įmonių dalis buvo maţiausia tarp veiklos 

rūšių – 50,6 proc. Tačiau nuostolingai 2014 m. pirmąjį pusmetį, o pelningai 

2013 m. antrąjį pusmetį dirbusių įmonių buvo 10,2 proc. 

Darbuotojų skaičių didinančių įmonių dalis sudarė 28,7 proc., ir tai 

buvo 2,6 proc. p. daugiau nei prieš pusmetį. Didinančių darbuotojų 

skaičių įmonių dalis didţiausia buvo statybų sektoriuje (38,9 %). Kitų 

sektorių įmonėse per tą patį laikotarpį darbuotojų skaičių didinančių įmonių 

dalis buvo apie 10 proc. p. maţesnė. 

Didesnė dalis įmonių nurodė, kad mokesčių našta joms buvo 

reikšmingas sunkumas (lyginant su ankstesne apklausa) (ţr. 2 pav. ir 

priedo 2 lentelę). Tai greičiausiai susiję su pelno mokesčio mokėjimo 

tvarkos pokyčiais, kurie reikšmingai sutrumpino šio mokesčio mokėjimo 

terminą. Padidėjusią mokesčių naštą kaip didelį sunkumą išskyrė pusė 

įmonių. Be to, kaip didėjančios reikšmės sunkumus apklaustos įmonės 

nurodė padidėjusią konkurenciją bei klientų trūkumą. Apklausoje dalyvavu-

sioms įmonėms maţiausiai sunkumų kėlė finansavimo šaltiniai, padidėju-

sios gamybos sąnaudos ir verslo partnerių įsiskolinimas, tačiau, palyginti su 

ankstesnių laikotarpių apklausų duomenimis, šių sunkumų reikšmė padidė-

jo.  

Apklausoje dalyvavusios įmonės nurodytų sunkumų svarbą savo 

veiklai 2014 m. antrąjį pusmetį vertino būsiant didesnę visose srityse, 

išskyrus mokesčių naštos sunkumus. Didėsiančias gamybos sąnaudas 

kaip problemą 2014 m. antrąjį pusmetį nurodė 12,1 proc. p. daugiau įmonių 

nei ankstesniu laikotarpiu. Finansavimo šaltinių ir verslo partnerių įsiskoli-

nimo sunkumų prognozės vertinimas taip pat blogėjo: kad šių sunkumų 

svarba bus menkesnė, nurodė atitinkamai 33,7 ir 26,7 proc. p. maţiau 

įmonių nei prieš pusmetį. Ypač išsiskyrė prekybos įmonių prognozuojamų 

sunkumų svarba: 2014 m. antrąjį ketvirtį finansavimo šaltinių, gamybos 

sąnaudų ir personalo stygiaus sunkumus kaip maţus nurodė atitinkamai 

39,0, 32,5 ir 32,6 proc. p. maţiau prekybos įmonių. Kita vertus, pastarojo 

sektoriaus įmonės nurodė, kad klientų trūkumas bus didesnė problema 

19,6 proc. p. prekybos įmonių maţiau negu anksčiau. 

  

1 pav. Ne finansų įmonių pagrindinių finansinių rodiklių 

ir darbuotojų skaičiaus kaita 

 

2 pav. Patiriamų ar galimų sunkumų reikšmė 
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2. Ne finansų įmonių veiklos finansavimas ir jo 
šaltiniai  

Nors įmonių, priklausančių išskirtinai nuo vidinių finansavimo 

šaltinių, dalis tebėra didžiausia (52,4 %), ji nuosekliai mažėja (prieš 

pusmetį buvo 60,5 %; ţr. 3 pav.). Reikšmingiausią įtaką vidinių finansa-

vimo šaltinių pasirinkimui darė didelės išorinio finansavimosi sąnaudos ir 

pakankami vidiniai ištekliai, o maţiausią svarbą turėjo įmonės savininkų 

nenoras dalytis pelnu, informacijos trūkumas apie išorinių finansavimo 

šaltinių pritraukimą bei kredito įstaigų atsisakymas teikti finansavimą (ţr. 

priedo 3 lentelę). Didesnę dalį nei kituose sektoriuose finansuoti vidi-

niais šaltiniais buvo linkusios statybos įmonės.  

2014 m. pirmąjį pusmetį įmonės vidutiniškai 14,5 proc. 

(3,6 proc. p. daugiau nei prieš pusmetį) finansinių poreikių tenkino 

iš išorinių finansavimo šaltinių (ţr. 4 pav.). Didţiausią dalį savo 

finansinių poreikių išoriniais finansavimo šaltiniais tenkino didelės 

įmonės (23,8 %) bei paslaugų įmonės (18,2 %). Populiariausi iš jų buvo 

lizingas ir faktoringas (naudojosi 45,5 % apklausoje dalyvavusių įmonių, 

kurios naudojosi išorės finansavimo šaltiniais), sąskaitos pereikvojimas 

ir kredito linijos (39,3 %), prekybos kreditai (37,9 %) ir bankų paskolos 

(36,3 %) (ţr. priedo 3 lentelę). Pramonės ir paslaugų įmonės daugiau 

naudojosi lizingu, kredito linijomis ir bankų paskolomis, o statybos ir 

prekybos įmonės – prekybos kreditais. 

2014 m. antrąjį pusmetį ketinančios skolintis įmonės daugiau-

sia naudosis bankų paskolomis ir Europos Sąjungos fondų lėšo-

mis. 14,2 proc. jų ketina keisti veiklos finansavimo šaltinius. Dalis šių 

įmonių planuoja daţniau naudotis bankų paskolomis (3,0 % atsakiusių 

įmonių) ir Europos Sąjungos fondų lėšomis (0,2 %). 

2014 m. antrąjį pusmetį verslo plėtrą numatė 41,2 proc. apklaus-

tų įmonių, apie 21,8 proc. šios plėtros poreikių tikimasi finansuoti 

skolintomis lėšomis. Per pusmetį didėjo tiek verslo plėtrą planuojančių 

įmonių dalis (4,5 proc. p.), tiek planuojančių plėtros poreikius finansuoti 

skolintomis lėšomis dalis (10,9 proc. p.). Nors santykinai didţiausia dalis 

planuojančių plėtrą įmonių yra statybų sektoriuje, palyginti su kitais 

sektoriais, šio sektoriaus įmonės plėtrą finansuoti iš išorinių šaltinių buvo 

linkusios maţiausiai (15,5 %). Vis dar santykinai maţą skolintų lėšų 

naudojimą lėmė įmonių turimi pakankami vidiniai finansavimo ištekliai, 

tačiau pastarųjų svarba 2014 m. antrąjį pusmetį turėtų gerokai sumaţėti 

(ţr. 5 pav.). Apskritai įmonės prognozuoja, kad beveik visų vidinių 

finansavimosi šaltinių pasirinkimą lemiančių veiksnių svarba per 

2014 m. antrąjį pusmetį bus didesnė nei pirmąjį pusmetį. Išorinių finan-

savimo šaltinių sąnaudų svarbos vertinimas išsiskyrė: daugiau įmonių 

prognozavo, kad šio veiksnio svarba bus didelė nei maţa. 

  

3 pav. Įmonių pasiskirstymas pagal verslo finansinių 

poreikių tenkinimą vidiniais ištekliais 

 

4 pav. Vidutiniškai įmonėje vidiniais finansavimo ištekliais 

tenkinama verslo finansinių poreikių dalis 

   5 pav. Veiksnių, lėmusių vidinių finansavimo išteklių 

pasirinkimą tenkinant verslo poreikius, svarba 
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Šaltiniai: Ne finansų įmonių apklausa dėl finansavimo sąlygų. 
* Verslo plėtrą planuojančios įmonės. 
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Šaltiniai: Ne finansų įmonių apklausa dėl finansavimo sąlygų. 
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3. Skolinimosi iš kredito įstaigų vertinimas 

Daugiau negu pusė apklausoje dalyvavusių įmonių nurodė, kad 

2014 m. pirmąjį pusmetį neturėjo jokių piniginių įsipareigojimų kredito 

įstaigoms, kuriuos reikia grąžinti (ţr. priedo 3 lentelę). Didţiausia dalis 

įmonių, turinčių piniginių įsipareigojimų kredito įstaigoms, buvo tarp maţų 

įmonių (76,0 %), maţiausia – tarp didelių įmonių (44,7 %). Beveik trys 

ketvirtadaliai turimų įsipareigojimų kredito įstaigoms buvo uţtikrinti turto 

įkeitimu ar garantijomis. Maţos įmonės buvo maţiau linkusios įkeisti 

nekilnojamąjį turtą nei didelės (atitinkamai 55,0 ir 78,0 %). Vidutiniškai apie 

penktadalį visų įmonių įsipareigojimų sudarė įsipareigojimai kredito įstai-

goms. 

2014 m. pirmąjį pusmetį įmonės už prisiimtus finansinius įsiparei-

gojimus mokėjo 4,2 proc. vidutines metines palūkanas (ţr. 6 pav.). 

Palūkanų normos buvo didesnės nei prieš pusmetį visoms veiklos sritims, 

išskyrus pramonę. Maţiausias (3,9 %) vidutines palūkanų normas mokėjo 

prekybos įmonės didţiausias – statybos įmonės (4,7 %). Pagal įmonės dydį 

maţesnes palūkanas mokėjo didelės ir maţos įmonės (atitinkamai 3,8 ir 

3,7 %, vidutinės – 4,9 %).  

2014 m. pirmąjį pusmetį į kredito įstaigas pasiskolinti ar pakeisti 

esamų įsipareigojimų sutarties sąlygų kreipėsi 17,1 proc. visų apklau-

soje dalyvavusių įmonių. 59,6 proc. visų įmonių prašymų buvo patenkinti 

ir paskolinta visa nurodyta suma (ţr. 7 pav.). Prieš pusmetį tokių prašymų 

buvo daugiau – beveik trys ketvirtadaliai. Pasak apklaustų įmonių, galimybė 

pasiskolinti ar pakeisti esamų įsipareigojimų sutarties sąlygas buvo maţes-

nė nei prieš pusmetį. Daugiau nei pusė įmonių mano, kad skolinimosi 

sąlygos nesikeitė, tačiau įmonių, manančių, kad jos tapo grieţtesnės, buvo 

37,0 proc. (prieš pusmetį 20,2 %), o nurodţiusių, kad jos švelnėjo – 9,0 

proc. (14,6 %). 

2014 m. antrąjį pusmetį skolinimąsį iš kredito įstaigų planuoja di-

dinti 26,1 proc. apklaustų įmonių. Aktyviausiai skolintis planuoja pramo-

nės įmonės, maţiau aktyviai – paslaugų įmonės. Skolintas lėšas įmonės 

daugiausia naudos įrenginiams, mašinoms, transporto priemonėms remon-

tuoti ar įsigyti (35,2 %), ţaliavoms ar medţiagoms įsigyti (25,8 %) bei 

pastatams, inţineriniams statiniams statyti, rekonstruoti, išsinuomoti ir 

įsigyti (18,8 %; ţr. priedo 4 lentelę). Tarp ekonominės veiklos rūšių išsiskiria 

prekybos įmonės, iš jų 35,6 proc. planuoja skolintas lėšas investuoti į 

prekes ir medţiagas, taip pat pramonės įmonės, iš kurių 42,6 proc. įmonių 

planuoja skolintas lėšas investuoti į įrenginius, mašinas ir transporto 

priemones. 

Svarbiausi kredito įstaigos pasirinkimą lemiantys veiksniai, kaip 

įprasta, buvo kredito įstaigos taikomų skolinimo sąlygų palankumas, 

maži paslaugų įkainiai ir greitas sprendimų priėmimas (ţr. priedo 6 

lentelę). Apklaustų įmonių vertinimu, kredito įstaigai priimant sprendimą 

skolinti svarbiausi veiksniai lieka tie patys: įmonės galimybės dengti įsisko-

linimą, jau turimų įsiskolinimų lygis ir kreditavimo istorija (ţr. 8 pav.). Atsa-

kiusiųjų, kurie kaip svarbius ir labai svarbius kredito įstaigai veiksnius 

įvardijo įmonės dydį, įmonės veiklos plėtrą ir įmonės bendradarbiavimo su 

kredito įstaiga trukmę, per pusmetį sumaţėjo labiausiai. 

 

 

 

Apţvalgą parengė Lietuvos banko 
Ekonomikos ir finansinio stabilumo tarnybos 

Finansinio stabilumo departamentas   

6 pav. Ne finansų įmonių vidutinės metinės palūkanų 
už prisiimtus finansinius įsipareigojimus normos 

    

7 pav. Prašymų pasiskolinti ir (ar) pakeisti esamų 

įsipareigojimų sutarties sąlygas tenkinimas 

 
 
8 pav. Įmonių, kurios mano, kad nurodyti veiksniai yra 
svarbūs ir labai svarbūs kredito įstaigoms priimant 

sprendimą skolinti, dalis 
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Šaltiniai: Ne finansų įmonių apklausa dėl finansavimo sąlygų. 
Pastaba: dėl metodikos pasikeitimo 2012 m. antrojo pusmečio ir vėlesnių 
apklausų rezultatai nelygintini su ankstesnių apklausų rezultatais. Ši informacija 
nesutampa su PFI statistika, nes respondentai atsakymus pateikia apie 
įsipareigojimus ne tik apie PFI. 
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apklausų rezultatai nelygintini su ankstesnių apklausų rezultatais. 
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Šaltiniai: Ne finansų įmonių apklausa dėl finansavimo sąlygų. 
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PRIEDAS. ATSAKYMŲ Į PAGRINDINIUS KLAUSIMUS 
REZULTATAI, (2014 m. sausio – birželio mėn.) 

1 lentelė. Ne finansų įmonių pagrindinių finansinių rodiklių ir darbuotojų skaičiaus kaita (jei nenurodyta kitaip, %) 

 Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Maža Vidutinė Didelė Iš viso 

Pardavimo pajamos 
(proc. skirtumas) 

18,3 14,4 7,3 -0,6 7,2 9,0 9,6 8,6 

Sumaţėjo 29,2 28,9 31,7 28,0 27,5 32,9 27,5 29,3 
Nepakito 11,7 21,1 23,6 29,8 31,7 21,0 14,4 22,4 
Padidėjo 47,5 43,3 39,0 27,4 34,7 41,9 37,1 37,9 
Nenurodė 11,7 6,7 5,7 14,9 6,0 4,2 21,0 10,4 

Turto balansinė vertė 
(proc. skirtumas) 

26,7 24,4 21,1 4,2 12,6 18,6 21,0 17,4 

Sumaţėjo 15,8 12,2 17,9 20,8 16,8 20,4 15,0 17,4 
Nepakito 30,8 43,3 35,0 39,9 47,9 35,3 28,1 37,1 
Padidėjo 42,5 36,7 39,0 25,0 29,3 38,9 35,9 34,7 
Nenurodė 10,8 7,8 8,1 14,3 6,0 5,4 21,0 10,8 

Įsipareigojimų balansinė 
vertė (proc. skirtumas) 

8,3 7,8 9,8 6,0 3,0 12,6 7,8 7,8 

Sumaţėjo 21,7 16,7 22,8 17,3 16,2 21,0 21,6 19,6 
Nepakito 35,8 48,9 37,4 44,6 57,5 40,1 26,9 41,5 
Padidėjo 30,0 24,4 32,5 23,2 19,2 33,5 29,3 27,3 
Nenurodė 12,5 10,0 7,3 14,9 7,2 5,4 22,2 11,6 

Nuosavo kapitalo 
balansinė vertė (proc. 
skirtumas) 

18,3 26,7 17,9 1,2 7,2 13,2 21,6 14,0 

Sumaţėjo 13,3 5,6 12,2 16,7 13,2 15,0 10,2 12,8 
Nepakito 42,5 52,2 48,8 49,4 59,9 51,5 32,9 48,1 
Padidėjo 31,7 32,2 30,1 17,9 20,4 28,1 31,7 26,7 
Nenurodė 12,5 10,0 8,9 16,1 6,6 5,4 25,1 12,4 

Darbuotojų skaičius 
(proc. skirtumas) 

5,0 22,2 8,1 7,7 6,0 10,2 13,2 9,8 

Sumaţėjo 23,3 16,7 17,9 17,9 13,8 18,0 25,1 19,0 
Nepakito 45,8 42,2 55,3 51,8 65,3 53,3 29,9 49,5 
Padidėjo 28,3 38,9 26,0 25,6 19,8 28,1 38,3 28,7 
Nenurodė 2,5 2,2 0,8 4,8 1,2 0,6 6,6 2,8 

2013 m. antrojo pusme-
čio rezultatas (proc. 
skirtumas) 

45,8 44,4 46,3 36,3 32,3 58,1 37,1 42,5 

Pelnas 67,5 70,0 71,5 60,1 63,5 78,4 57,5 66,5 
Nuostolis 21,7 25,6 25,2 23,8 31,1 20,4 20,4 24,0 
Nenurodė 10,8 4,4 3,3 16,1 5,4 1,2 22,2 9,6 

2014 m. pirmojo pusme-
čio rezultatas (proc. 
skirtumas) 

43,3 58,9 34,1 22,6 35,3 32,9 42,5 36,9 

Pelnas 63,3 73,3 62,6 50,6 61,1 61,7 59,3 60,7 
Nuostolis 20,0 14,4 28,5 28,0 25,7 28,7 16,8 23,8 
Nenurodė 16,7 12,2 8,9 21,4 13,2 9,6 24,0 15,6 

2013 m. antrąjį pusmetį 
nuostolių patyrusių 
įmonių, kurios 2014 m. 
antrąjį pusmetį uždirbo 
pelno, dalis 

8,3 14,4 8,9 4,2 9,0 5,4 10,2 8,2 

2013 m. antrąjį pusmetį 
uždirbusių pelno įmo-
nių, kurios 2014 m. 
antrąjį pusmetį patyrė 
nuostolių, dalis 

9,2 7,8 13,0 10,1 7,8 15,6 7,2 10,2 
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2 lentelė. Patiriamų sunkumų reikšmė ir tikėtina jų kaita 2014 m. antrąjį pusmetį (jei nenurodyta kitaip, %) 

 Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Maža Vidutinė Didelė Iš viso 

Klientų trūkumas 2014 m. 
pirmąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

–3,3 –11,1 26,8 1,2 13,8 –1,2 0,0 4,2 

Maţas 26,7 32,2 13,8 26,2 20,4 27,5 25,1 24,4 
Vidutinis 42,5 44,4 39,8 35,1 38,9 44,3 35,9 39,7 
Didelis 23,3 21,1 40,7 27,4 34,1 26,3 25,1 28,5 
Nenurodė 7,5 2,2 5,7 11,3 6,6 1,8 13,8 7,4 

Klientų trūkumo tikėtina 
kaita 2014 m. antrąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

1,7 -2,2 7,3 9,5 2,4 6,0 6,6 5,0 

Sumaţės 10,8 25,6 13,8 16,1 19,2 17,4 11,4 16,0 
Nepakis 65,8 43,3 56,1 43,5 49,7 50,3 55,7 51,9 
Padidės 12,5 23,3 21,1 25,6 21,6 23,4 18,0 21,0 
Nenurodė 10,8 7,8 8,9 14,9 9,6 9,0 15,0 11,2 

Konkurencijos išaugimas 
2014 m. pirmąjį pusmetį 
(proc. skirtumas) 

0,0 20,0 25,2 6,0 16,8 10,2 8,4 11,8 

Maţas 28,3 17,8 13,8 23,8 22,2 21,0 21,0 21,4 
Vidutinis 34,2 37,8 43,1 33,3 30,5 44,3 35,3 36,7 
Didelis 28,3 37,8 39,0 29,8 38,9 31,1 29,3 33,1 
Nenurodė 9,2 6,7 4,1 13,1 8,4 3,6 14,4 8,8 

Konkurencijos išaugimo 
tikėtina kaita 2014 m. 
antrąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

19,2 34,4 30,1 23,2 21,6 25,7 30,5 25,9 

Sumaţės 0,8 3,3 1,6 3,6 4,2 1,8 1,2 2,4 
Nepakis 67,5 46,7 59,3 52,4 58,1 62,3 49,7 56,7 
Padidės 20,0 37,8 31,7 26,8 25,7 27,5 31,7 28,3 
Nenurodė 11,7 12,2 7,3 17,3 12,0 8,4 17,4 12,6 

Finansavimo šaltinių 
sumažėjimas 2014 m. 
pirmąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

–23,3 –21,1 –36,6 –25,6 –34,1 –21,0 –25,7 –26,9 

Maţas 44,2 42,2 51,2 41,1 49,7 40,7 43,1 44,5 
Vidutinis 19,2 23,3 17,9 23,8 16,2 26,9 20,4 21,2 
Didelis 20,8 21,1 14,6 15,5 15,6 19,8 17,4 17,6 
Nenurodė 15,8 13,3 16,3 19,6 18,6 12,6 19,2 16,8 

Finansavimo šaltinių 
sumažėjimo tikėtina kaita 
2014 m. antrąjį pusmetį 
(proc. skirtumas) 

5,0 4,4 -2,4 0,6 -0,6 3,0 2,4 1,6 

Sumaţės 8,3 8,9 12,2 12,5 11,4 9,6 11,4 10,8 
Nepakis 61,7 62,2 62,6 49,4 54,5 64,1 55,1 57,9 
Padidės 13,3 13,3 9,8 13,1 10,8 12,6 13,8 12,4 
Nenurodė 16,7 15,6 15,4 25,0 23,4 13,8 19,8 19,0 

Padidėjusios gamybos 
sąnaudos 2014 m. pirmąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

–6,7 –3,3 –25,2 –8,3 –25,1 –10,2 1,8 –11,2 

Maţos 30,8 31,1 36,6 28,6 40,7 32,9 21,0 31,5 
Vidutinės 34,2 35,6 35,0 31,5 32,3 31,7 37,1 33,7 
Didelės 24,2 27,8 11,4 20,2 15,6 22,8 22,8 20,4 
Nenurodė 10,8 5,6 17,1 19,6 11,4 12,6 19,2 14,4 

Padidėjusių gamybos 
sąnaudų tikėtina kaita 
2014 m. antrąjį pusmetį 
(proc. skirtumas) 

30,8 33,3 18,7 31,5 21,0 32,3 32,3 28,5 

Sumaţės 3,3 4,4 4,1 4,2 6,6 3,6 1,8 4,0 
Nepakis 49,2 50,0 55,3 39,9 53,3 46,7 43,1 47,7 
Padidės 34,2 37,8 22,8 35,7 27,5 35,9 34,1 32,5 
Nenurodė 13,3 7,8 17,9 20,2 12,6 13,8 21,0 15,8 

Tinkamo personalo sty-
gius 2014 m. pirmąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

–1,7 22,2 –14,6 –6,5 –13,8 0,6 6,6 –2,2 

Maţas 31,7 22,2 40,7 32,7 39,5 31,7 26,3 32,5 
Vidutinis 30,0 31,1 24,4 26,2 25,7 30,5 26,3 27,5 
Didelis 30,0 44,4 26,0 26,2 25,7 32,3 32,9 30,3 
Nenurodė 8,3 2,2 8,9 14,9 9,0 5,4 14,4 9,6 
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 Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Maža Vidutinė Didelė Iš viso 

Tinkamo personalo sty-
giaus tikėtina kaita 2014 m. 
antrąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

15,0 33,3 8,1 14,9 17,4 18,0 14,4 16,6 

Sumaţės 5,0 4,4 8,1 7,1 6,0 6,6 6,6 6,4 
Nepakis 63,3 53,3 64,2 51,8 57,5 60,5 55,7 57,9 
Padidės 20,0 37,8 16,3 22,0 23,4 24,6 21,0 23,0 
Nenurodė 11,7 4,4 11,4 19,0 13,2 8,4 16,8 12,8 

Verslo partnerių įsiskoli-
nimas 2014 m. pirmąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

-15,0 5,6 -15,4 -19,0 -22,8 -12,6 -3,0 -12,8 

Maţas 32,5 24,4 38,2 36,3 40,7 36,5 24,0 33,7 
Vidutinis 35,0 40,0 34,1 29,8 31,7 36,5 33,5 33,9 
Didelis 17,5 30,0 22,8 17,3 18,0 24,0 21,0 21,0 
Nenurodė 15,0 5,6 4,9 16,7 9,6 3,0 21,6 11,4 

Verslo partnerių įsiskoli-
nimo tikėtina kaita 2014 m. 
antrąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

11,7 21,1 4,9 14,3 8,4 13,2 16,2 12,6 

Sumaţės 5,8 6,7 10,6 5,4 7,2 9,0 4,8 7,0 
Nepakis 57,5 53,3 61,0 55,4 64,1 59,3 47,3 56,9 
Padidės 17,5 27,8 15,4 19,6 15,6 22,2 21,0 19,6 
Nenurodė 19,2 12,2 13,0 19,6 13,2 9,6 26,9 16,6 

Mokesčių naštos padidė-
jimas 2014 m. pirmąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

40,0 51,1 38,2 36,3 41,3 47,3 32,3 40,3 

Maţas 11,7 5,6 11,4 10,1 10,8 9,0 10,2 10,0 
Vidutinis 28,3 33,3 35,8 30,4 30,5 33,5 31,1 31,7 
Didelis 51,7 56,7 49,6 46,4 52,1 56,3 42,5 50,3 
Nenurodė 8,3 4,4 3,3 13,1 6,6 1,2 16,2 8,0 

Mokesčių naštos padidė-
jimo tikėtina kaita 2014 m. 
antrąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

34,2 34,4 27,6 31,0 34,7 31,1 28,7 31,5 

Sumaţės 0,8 0,0 0,0 3,0 0,6 0,6 2,4 1,2 
Nepakis 52,5 57,8 65,9 45,8 53,3 63,5 46,7 54,5 
Padidės 35,0 34,4 27,6 33,9 35,3 31,7 31,1 32,7 
Nenurodė 11,7 7,8 6,5 17,3 10,8 4,2 19,8 11,6 

Teisiniai ir (ar) administra-
ciniai reikalavimai 2014 m. 
pirmąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

–5,8 4,4 –9,8 0,0 –2,4 –9,0 2,4 –3,0 

Maţi 27,5 27,8 33,3 26,2 29,3 32,9 23,4 28,5 
Vidutiniai 35,0 33,3 31,7 29,2 29,3 37,1 29,3 31,9 
Dideli 21,7 32,2 23,6 26,2 26,9 24,0 25,7 25,5 
Nenurodė 15,8 6,7 11,4 18,5 14,4 6,0 21,6 14,0 

Teisinių ir (ar) administra-
cinių reikalavimų tikėtina 
kaita 2014 m. antrąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

13,3 22,2 14,6 16,1 18,6 13,2 16,8 16,2 

Sumaţės 2,5 1,1 4,1 3,0 1,2 3,6 3,6 2,8 
Nepakis 61,7 60,0 61,8 54,2 58,7 67,7 50,3 58,9 
Padidės 15,8 23,3 18,7 19,0 19,8 16,8 20,4 19,0 
Nenurodė 20,0 15,6 15,4 23,8 20,4 12,0 25,7 19,4 

Kiti sunkumai 2014 m. 
pirmąjį pusmetį (proc. 
skirtumas) 

–22,5 –13,3 –24,4 –17,3 –22,8 –19,2 –16,8 –19,6 

Maţi 27,5 21,1 26,8 24,4 29,3 24,0 22,2 25,1 
Vidutiniai 18,3 13,3 16,3 13,1 14,4 13,2 18,0 15,2 
Dideli 5,0 7,8 2,4 7,1 6,6 4,8 5,4 5,6 
Nenurodė 49,2 57,8 54,5 55,4 49,7 58,1 54,5 54,1 

Kitų sunkumų tikėtina 
kaita 2014 m. antrąjį 
pusmetį (proc. skirtumas) 

0,8 1,1 0,8 4,8 2,4 1,2 3,0 2,2 

Sumaţės 2,5 4,4 4,9 2,4 2,4 3,6 4,2 3,4 
Nepakis 45,0 26,7 35,8 32,1 41,9 32,3 31,1 35,1 
Padidės 3,3 5,6 5,7 7,1 4,8 4,8 7,2 5,6 
Nenurodė 49,2 63,3 53,7 58,3 50,9 59,3 57,5 55,9 

 



 

 

11 

N
E

 F
IN

A
N

S
Ų

 Į
M

O
N

IŲ
 A

P
K

L
A

U
S

O
S

 D
Ė

L
 V

E
IK

L
O

S
 F

IN
A

N
S

A
V

IM
O

 A
P

Ţ
V

A
L

G
A

. 
2

0
1

4
 /

 2
 

3 lentelė. Įmonių pasiskirstymas pagal verslo finansinių poreikių tenkinimo kilmę (proc.) 

 Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Maža Vidutinė Didelė Iš viso 

Įmonių pasiskirstymas 
pagal verslo finansinių 
poreikių tenkinimą vidi-
niais ištekliais 

        

50 ir maţiau 15,8 7,3 13,6 23,2 12,7 12,0 26,2 15,9 

60–70 8,9 11,0 11,9 5,8 4,7 5,4 16,9 9,1 

80–90 28,7 19,5 22,0 20,3 12,7 18,5 25,4 22,6 

100 46,5 62,2 52,5 50,7 70,0 64,1 31,5 52,4 

Įmonių pasiskirstymas 
pagal ketinimus verslo 
finansinius poreikius 
tenkinti vidiniais ištekliais 

        

50 ir maţiau 28,9 20,0 28,9 29,2 20,3 21,1 41,7 26,8 

60–70 15,8 5,0 7,9 12,5 8,5 8,8 14,6 10,4 

80–90 21,1 15,0 10,5 20,8 16,9 15,8 18,8 17,1 

100 34,2 60,0 52,6 37,5 54,2 54,4 25,0 45,7 

Piniginių įsipareigojimų 
kredito įstaigoms, kuriuos 
reikia grąžinti, neturėjusių 
įmonių dalis 

51,7 53,3 52,8 59,5 76,0 46,1 44,7 54,9 

Įmonių, kurių įsipareigoji-
mai užtikrinti įkeistu turtu 
ar garantijomis, dalis 

78,2 70,7 74,6 64,6 55,0 73,0 78,0 71,8 

Nefinansinių įmonių 
vidutinės metinės palūka-
nų normos už prisiimtus 
finansinius įsipareigojimus 

4,06 4,67 3,85 4,32 3,7 4,9 3,8 4,20 

Veiksnių, lėmusių vidinių 
finansavimo šaltinių 
pasirinkimą tenkinant 
verslo poreikius, svarba 

        

Pakankami vidiniai finansa-
vimo šaltiniai arba poreikio 
skolintis nebuvimas (proc. 
skirtumas) 

2,7 12,5 14,0 -5,2 13,2 –1,9 2,7 4,4 

Įmonės savininkų nenoras 
prisiimti papildomų įsiparei-
gojimų (proc. skirtumas) 

–12,5 –23,9 –7,0 –15,0 –13,2 –15,2 –14,0 –13,2 

Įmonės savininkų nenoras 
prarasti įmonės valdymo 
kontrolę (proc. skirtumas) 

–10,7 –14,8 –18,4 –17,0 –13,8 –18,4 –14,0 –14,4 

Įmonės savininkų nenoras 
dalytis uţdirbtu pelnu (proc. 
skirtumas) 

–38,4 –45,5 –40,4 –35,9 –38,4 –44,9 –34,7 –36,7 

Informacijos trūkumas arba 
neţinojimas, kaip pritraukti 
išorinių finansavimo šaltinių 
(proc. skirtumas) 

–36,6 –29,5 –39,5 –30,1 –26,4 –39,9 –35,3 –31,5 

Per didelės išorinių finansa-
vimo šaltinių sąnaudos 
(proc. skirtumas) 

14,3 14,8 17,5 10,5 17,0 16,5 8,0 13,0 

Nepasitikėjimas kredito 
įstaigų sistema (proc. 
skirtumas) 

–13,4 –20,5 –18,4 –5,2 –2,5 –17,1 –20,7 –12,4 

Kredito įstaigos ar kito 
skolintojo atsisakymas teikti 
finansavimą (proc. skirtu-
mas) 

–18,8 –23,9 –24,6 –13,7 –18,2 –12,0 –28,7 –18,2 

Įmonių veiklos finansavi-
mo priemonės (priemonę 
naudojančių įmonių dalis) 

        

Vidiniai resursai 98,3 95,6 99,2 92,3 96,4 96,4 95,2 96,0 

Sąskaitos pereikvojimas ir 
kredito linijos 

42,5 33,3 31,7 45,8 28,1 31,1 58,7 39,3 

Bankų paskolos 40,0 27,8 31,7 41,7 22,8 32,3 53,9 36,3 

Lizingas, išperkamoji nuoma, 
faktoringas 

44,2 42,2 39,0 53,0 28,1 43,1 65,3 45,5 

Akcinio kapitalo didinimas 
(nauja įmonės akcijų emisija)  

25,0 20,0 12,2 29,8 18,0 12,6 37,1 22,6 

Skolos vertybinių popierių 19,2 12,2 7,3 27,4 15,0 6,6 31,7 17,8 
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 Pramonė Statyba Prekyba Paslaugos Maža Vidutinė Didelė Iš viso 

emisija 
Europos Sąjungos fondų 
lėšų naudojimas 

35,0 18,9 12,2 35,1 17,4 15,6 46,7 26,5 

Prekybos kreditai 36,7 38,9 42,3 35,1 29,9 33,5 50,3 37,9 

Valstybės / savivaldybės 
finansinė parama 

30,0 16,7 8,1 35,1 19,2 12,6 40,1 24,0 

Kita  35,0 32,2 33,3 41,1 30,5 25,7 52,1 36,1 

Įmonių, ketinančių keisti 
veiklos finansavimo 
šaltinius, dalis 

14,0 12,9 14,4 14,8 11,9 20,4 9,7 14,2 

Įmonių planuojama veiklos 
finansavimo priemonių 
kaita (proc. punktai) 

        

Vidiniai resursai –0,4 –0,2 0,0 0,4 –0,4 0,6 –0,4 –0,2 

Sąskaitos pereikvojimas ir 
kredito linijos 

0,6 0,0 -0,4 –0,4 0,4 –1,0 0,4 –0,2 

Bankų paskolos 0,4 0,8 1,4 0,4 1,2 1,4 0,4 3,0 

Lizingas, išperkamoji nuoma, 
faktoringas 

–0,2 –0,2 0,4 –0,4 0,8 –1,0 –0,2 –0,4 

Akcinio kapitalo didinimas 
(nauja įmonės akcijų emisija)  

–0,2 –0,6 –0,4 –0,6 0,0 –1,8 0,0 –1,8 

Skolos vertybinių popierių 
emisija 

–0,4 –0,6 –0,4 –0,6 –0,2 –2,0 0,2 –2,0 

Europos Sąjungos fondų 
lėšų naudojimas 

0,6 –0,2 0,0 –0,2 0,6 –1,2 0,8 0,2 

Prekybos kreditai –0,2 –0,6 0,6 0,0 0,4 –0,4 –0,2 -0,2 

Valstybės / savivaldybės 
finansinė parama 

0,0 –0,8 –0,4 –0,4 0,2 –1,8 0,0 –1,6 

Kita  0,2 –0,6 –0,6 –0,2 0,2 –1,4 0,0 –1,2 

2014 m. antrąjį pusmetį 
plėtrą planuojančių įmonių 
dalis 

34,2 45,6 31,7 32,7 38,9 34,7 31,7 41,2 

Vidutinė svertinė plėtrą 
planuojančių įmonių 
naudojant išorinius finan-
sinius išteklius dalis 

23,3 15,5 22,4 23,3 14,5 18,4 32,7 21,8 

Prašymų paskolinti ir (ar) 
pakeisti esamų įsipareigo-
jimų sutarčių sąlygas 
tenkinimas 

        

Prašymas buvo atmestas 25,9 31,8 21,9 15,2 38,9 27,3 13,5 22,8 

Paskolino maţesnę negu 
prašyme nurodytą sumą 

11,1 22,7 15,6 21,2 16,7 20,5 15,4 17,5 

Paskolino visą prašyme 
nurodytą sumą 

63,0 45,5 62,5 63,6 44,4 52,3 71,2 59,6 

Įmonių planuojamas 
skolinimosi iš kredito 
įstaigų poreikio pokytis 
(proc. skirtumas) 

6,8 5,3 –2,0 –22,4 20,6 1,4 -20,8 -3,9 

Sumaţėjo 25,0 21,1 30,6 40,8 17,6 29,7 36,1 30,0 

Nepakito 43,2 52,6 40,8 40,8 44,1 39,2 48,6 43,9 

Padidėjo 31,8 26,3 28,6 18,4 38,2 31,1 15,3 26,1 
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4 lentelė. Iš išorinių finansavimo šaltinių gautų lėšų panaudojimas į klausimą atsakiusiose įmonėse (%; respon-

dentų imtis – 213 įmonių) 

 Iš viso 

Įrenginių, mašinų, trans-
porto priemonių remontas, 
įsigijimas / nuoma 

35,2 

Žaliavų, medžiagų, kuro, 
prekių, skirtų perparduoti, 
įsigijimas 

25,8 

Pastatų, inžinerinių stati-
nių statyba, rekonstravi-
mas, įsigijimas / nuoma 

18,8 

Paslaugų pirkimas 8,9 

5 lentelė. Į klausimą atsakiusių įmonių pateiktas skolinimosi galimybių ir kredito įstaigų teikiamų paslaugų stan-

dartų vertinimas (jei nenurodyta kitaip,%; respondentų imtis – 121 įmonė) 

 Iš viso 

Skolinimosi galimybių 
pokytis (proc. skirtumas) 

–6,6 

Sumaţėjo 21,5 

Nepakito 63,6 

Padidėjo 14,9 
Kredito įstaigų teikiamų 
paslaugų standartų poky-
tis (proc. skirtumas) 

–28,0 

Švelnėjo 9,0 

Nepakito 54,0 

Grieţtėjo 37,0 
 

 
6 lentelė. Į klausimą atsakiusių įmonių pateiktas veiksnių, kurie gali būti svarbūs pasirenkant kredito įstaigą, ver-
tinimas (jei nenurodyta kitaip,%; respondentų imtis – 216 įmonių) 
 

  Iš viso 

Kredito įstaigos skolinimo sąlygos yra palankios 81,0 

Kredito įstaigos siūlomų paslaugų įkainiai yra maži 71,3 

Kredito įstaiga greitai priima sprendimus 68,1 

Kredito įstaiga turi platų paslaugų asortimentą 55,6 

Kredito įstaiga išmano veiklą, kurią vykdo jūsų įmonė 44,4 

Kredito įstaigos platus padalinių tinklas 29,2 

Įmonės savininkų (valdytojų) asmeniniai ryšiai su 
kredito įstaiga 

19,9 

 


